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ΘΕΜΑ: “Ερώτηση με αρ.πρωτ.3005/5.2.2024 –Δημοσιονομικός εκτροχιασμός για 
χάρη της Ουκρανίας” 

Σχετικά με το ανωτέρω θέμα σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  

H Ελλάδα διαχρονικά αποτελεί επωφελούμενο κράτος-μέλος (καθαρός δικαιούχος) 
όσον αφορά τις εισροές πόρων από τον προϋπολογισμό της ΕΕ, γεγονός που 
επιβεβαιώνεται και από τη σχέση απολήψεων – αποδόσεων. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Εισηγητικής ‘Εκθεσης του Κρατικού Προϋπολογισμού, η εν λόγω σχέση 
διαμορφώθηκε για το έτος 2023 σε 2,6/1 και για το 2024  αναμένεται να 
διαμορφωθεί σε 2,8/1. Το ταμειακό όφελος (διαφορά απολήψεων – αποδόσεων) της 
χώρας για το έτος 2024 προβλέπεται ότι θα ανέλθει σε 3.826 εκατ.  ευρώ ή ποσοστό 
1, 6% του ΑΕΕ. 

Η μεταφορά πόρων από την ΕΕ στην ελληνική οικονομία συμβάλει στη 
χρηματοδότηση μεγάλων έργων υποδομών, κυρίως στους τομείς της περιφερειακής 
ανάπτυξης, των μεταφορών, του περιβάλλοντος και της ενέργειας, καθώς και στην 
ενίσχυση της κοινωνικής πολιτικής, της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, 
της έρευνας, της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας. Ένα σημαντικό μέρος των 
ευρωπαϊκών πόρων κατευθύνεται στον γεωργικό τομέα και την αγροτική ανάπτυξη, 
καθώς και σε δράσεις που αποσκοπούν στην προώθηση της πράσινης και ψηφιακής 
μετάβασης, στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής, στη διαχείριση των 
μεταναστευτικών ροών και στην προστασία των εξωτερικών συνόρων.

Η Επιτροπή υπέβαλε στις 21 Ιουνίου 2023,  στο Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο πρόταση κανονισμού για τη θέσπιση της Διευκόλυνσης για την 
Ουκρανία, η οποία αποσκοπεί στη θέσπιση ειδικού χρηματοδοτικού μέσου ύψους 50 
δις για την παροχή στήριξης στην Ουκρανία για την περίοδο 2024-2027 με τη μορφή 
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επιχορηγήσεων και δανείων. Οι επιχορηγήσεις θα κινητοποιηθούν μέσω ενός νέου 
ειδικού μέσου, που προτείνεται στο πλαίσιο της ενδιάμεσης αναθεώρησης του 
Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου (ΠΔΠ) 2021-2027. Τα δάνεια θα είναι 
εγγυημένα μέσω του περιθωρίου του προϋπολογισμού ΕΕ. 

Η Διευκόλυνση προβλέπει την παροχή βοήθειας προς την Ουκρανία στο πλαίσιο  
τριών πυλώνων:

(α) Πυλώνας Ι: χρηματοδοτική στήριξη που θα παρασχεθεί στην Ουκρανία για την 
υλοποίηση μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων, καθώς και για τη διατήρηση της 
μακροοικονομικής σταθερότητας της χώρας 
 
β) Πυλώνας ΙΙ: ειδικό επενδυτικό πλαίσιο της Ουκρανίας για τη στήριξη των 
επενδύσεων και την παροχή πρόσβασης στη χρηματοδότηση

(γ) Πυλώνας ΙΙΙ: τεχνική βοήθεια και σχετική υποστήριξη προς την Ουκρανία για το 
σχεδιασμό και την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων που σχετίζονται με την προσχώρηση 
στην ΕΕ και την ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας της Ουκρανίας

Στόχοι της Διευκόλυνσης είναι η υποστήριξη της Ουκρανίας για την αντιμετώπιση των 
κοινωνικών, οικονομικών και περιβαλλοντικών συνεπειών του πολέμου της Ρωσίας, 
συμβάλλοντας στην ανασυγκρότηση και στην ανάκαμψη της χώρας. Επίσης, η 
διευκόλυνση αποσκοπεί  στη προώθηση της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής, 
καθώς και στην υιοθέτηση οικονομικών, θεσμικών και διοικητικών μεταρρυθμίσεων 
που απαιτούνται για την ευθυγράμμιση με τις αξίες και τις πολιτικές της Ένωσης, με 
σκοπό την μελλοντική ένταξη στην ΕΕ, συμβάλλοντας έτσι στην σταθερότητα 
ασφάλεια και ειρήνη. 

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της 1ης Φεβρουαρίου κατέληξε σε συμφωνία για την 
αναθεώρηση του Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου 2021-2027, προτεραιότητα 
της οποίας αποτελεί, μεταξύ άλλων και η χρηματοδοτική στήριξη της Ουκρανίας. Το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο υπογραμμίζει την ανάγκη να εξασφαλιστεί, σταθερή και 
βιώσιμη χρηματοδοτική στήριξη για την Ουκρανία κατά την περίοδο 2024-2027 με 
στόχο την ανάκαμψη, την ανασυγκρότηση και τον εκσυγχρονισμό της χώρας, για να 
προαχθούν η κοινωνική συνοχή και η σταδιακή ενσωμάτωση στην Ένωση. 

Ειδικότερα, η συμφωνία προβλέπει ότι το συνολικό ποσό των πόρων που θα διατεθεί 
από τον μηχανισμό για την Ουκρανία κατά την περίοδο 2024-2027 δεν θα υπερβεί τα 
50 δισ. ευρώ εκ των οποίων : 

α) 33 δισ. ευρώ με τη μορφή εγγυημένων δανείων, από την παράταση έως το 2027 
της υφιστάμενης εγγύησης του προϋπολογισμού της Ένωσης, πέραν των ανώτατων 
ορίων του ΠΔΠ 2021-2027 

β) 17 δισ. ευρώ με τη μορφή μη επιστρεπτέας στήριξης, στο πλαίσιο ενός νέου 
θεματικού μέσου, του Αποθεματικού για την Ουκρανία, το οποίο θα συσταθεί πέραν 
των ανώτατων ορίων του ΠΔΠ 2021-2027



 
Προϋπόθεση για τη στήριξη προς την Ουκρανία θα είναι να εξακολουθήσει η 
Ουκρανία να προασπίζεται και να σέβεται τους θεσμούς της δημοκρατίας, το κράτος 
δικαίου και να εγγυάται τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Το Συμβούλιο 
θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη διαχείριση της διευκόλυνσης για την 
Ουκρανία και θα εκδώσει εκτελεστική απόφαση για την έγκριση και την αναστολή 
των πληρωμών με βάση τις σχετικές αξιολογήσεις και προτάσεις της Επιτροπής. 

Η Ελλάδα δεν θα προβεί σε κρατικό δανεισμό για την χρηματοδότηση της Ουκρανίας 
δεδομένου ότι α) τα 33 δις ευρώ θα παρασχεθούν με την μορφή εγγυημένων δανείων 
προς την Ουκρανία κατόπιν απευθείας δανεισμού της Ένωσης από τις κεφαλαιαγορές 
και β) τα 17 δις θα χορηγηθούν μέσω του Αποθεματικού για την Ουκρανία, το οποίο 
θα κινητοποιείται στο πλαίσιο της ετήσιας διαδικασίας του προϋπολογισμού της 
‘Ενωσης κατά την περίοδο 2024-2027 και θα χρηματοδοτείται από τους ίδιους 
πόρους της Ένωσης σύμφωνα με την εκάστοτε κλείδα ΑΕΕ των κρατών- μελών. 

Όσον αφορά την Ελλάδα, η εν λόγω κλείδα ανέρχεται σε 1,3%, ενώ οι απολήψεις της 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό της ΕΕ (χωρίς τους πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης) 
ανέρχεται σε 2,5%  του ΑΕΕ. 

H Προϊσταμένη της Γενικής Διεύθυνσης

          Α. Τσακνάκη 
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